

А в г у с т 1 9 9 6 г .

1 августа. Андрюшке - 27 лет. Разговаривал с ним по телефону, Осенью защищается, работает в ЛОМИ. Жора Любу в Бельгию возил на две недели, Люба очень довольна, а Жора ещё по всей Европе разъезжал по конференциям.

___**3 августа.** Собеседование с троечниками по аттестату, но сдавшими вступительные экзамены на 4, 5 (воспитательная затея ректора). Двое - вне подозрений, а один - ничего не знает, а на пятёрки сдал. Всё равно приняли.

___**4 августа.** Температура воздуха плюс 11 градусов, пасмурно, морось, ветер северный, слабый. Бегал за Ленинградку, 2 часа ходил по правой горке, нашёл 7 молоденьких подберёзовиков и 2 подосиновика, один шикарный (10 см шляпка).

5 августа. Закрытие Олимпийских Игр в Атланте. Наши всё на американцев обижаются, что те только свои медали считают и своих показывают, а сами поступают в точности так же, теми же жалующимися устами.

Сирень цветёт в Мурманске!

___**6 августа.** В Грозном опять стрельба. Чеченцы теперь "специальную" проводят "по зачистке" Грозного "от российских вооружённых бандформирований".

___Взрыв на Рублёвском шоссе перед проездом Черномырдина; хулиганство - сказали.

___**7 августа.** От плюс 11 до плюс 21 градуса, ясно, безветренно. Утром сбегал за Ленинградку на правую горку - 5 подберёзовиков за 2 часа нашёл. После обеда загорал на горе над ПГИ, 1 подберёзовик нашёл.

8 августа. Отмечал Сашулин день рождения один. В Грозном третий день бои, серьёзная заваруха. На севере Испании много туристов погибло от наводнения (целый кемпинг смыло).

___**9 августа.** Иннаугурация Бориса (совсем плох, как чучело выглядит) под грохот и невнятицу в Грозном.

___Загорал очень хорошо на горке над ПГИ, нашёл один подберёзовичек.

___**10 августа.** От плюс 8 до плюс 20 градусов, ясно, утром густой туман, ветер южный, слабый. Бегал за Ленинградку по левой трассе чуть ли не к аэродрому. Грибов мало, нашёл 14 подберёзовиков и 6 подосиновиков. Возвращался без корсета - загорал, и надорвал спину.

11 августа. От плюс 10 до плюс 22 градусов, ясно, безветренно. Загорал на ближней (к дому) горке.

Ирине - 31 год.

___**12 августа.** От плюс 10 до плюс 24 градусов, ясно, ветер южный, умеренный. Загорал над ПГИ.

___В Грозном большие потери. Лебедь в Чечню смотался, с Мосхадовым встречался. Сказал по ТВ: "нельзя пацанов наших там на мясо держать".

— **14 августа.** Отметили на кафедре вчетвером (Власков, Боголюбов, Никонов и я) окончание работы предметной комиссии по физике.

— **15 августа.** Сашуля приехала из Москвы, а Митя из Калининграда - Питера. В Питере был у Вовы в лаборатории, поразился её дремучести.

— Митя с Ириной в Гданьск-Сопот ездили.



Митя и Ирина в Гданьске, август 1996 г.

Сашуля печальные новости рассказала: Женьку Фролова машина насмерть сбила после поминок по Шорникову, погибшему в аварии; Николай Андреевич Коновалов умер; и Седачёва - соседка наша сверху - от рака.

Лебедь с Ендарбиевым встречался. Обещал поштучно всех виновных в последних событиях в Грозном назвать.

— **16 августа.** Но назвал только одного - Куликова. Про него и себя выразился: "Не могут двое пернатых в одной берлоге находиться". (Что, впрочем, не помешало ему вскоре в паре с Куликовым торжественно вручать награды омовцам.)

Письмо Опекунова от 15 августа 1996 г.

Здравствуйтесь, дорогие Александра Николаевна, Ира, Ваня, Митя и ваши младшие дети!

Привет Александру Андреевичу!

Я надеюсь, что пока письмо дойдёт до вас, он тоже появится в Калининграде.

Спасибо вам за тёплый приём. Как я жалел, что пришлось поспешно оставить вашу тёплую компанию и ехать к брату! Как и оказалось, он полчаса стоял около подъезда, поджидая нас. Его ключи были в моём кармане. Ира и на этот раз, если и не спасла нашего Саньку, то хотя бы успокоила Раю. К счастью, всё обошлось. Все остались живы - здоровы. Но благодаря купанию в заливе представилась возможность встретиться с вами и выразить своё уважение. Подогретый прекрасным испанским вином я готов был к более длительному и приятному общению, чем получилось, но будем надеяться на будущее. Особенно меня интересовали подробности отдыха в Коста дел Соль. Вдруг заказы на рекламные очерки возобновятся, и я мог бы включить в них детали, которые не прочитаешь в печати.

Я рад был застать вас в здравии и добром расположении духа. Дай Бог вам крепкого здоровья и семейного согласия. Ира выглядит превосходно. Митя всегда меня восхищал.

Я думаю, что не испорчу его замечанием, что талантливые дети встречаются не часто, и если такое случается, то это большая и долгая радость для родителей.

— Мой сын от первого брака закончил второй курс исторического факультета. Это его второй заход. Перед истфаком были три курса биофака. Есть повод призадуматься. Но я в него верю. Он неплохо рисует, и мне удалось его вдохновить на создание иллюстраций к моему роману. В стиле лёгкого сюрреализма. Типа Рокуэла Кента.

— Сейчас в Калининграде в обороте два экземпляра, № 2 и № 3. Третий экземпляр находится в распоряжении Слежкина Василия. Его телефон 21-80-55. Слежкин сам проходит в романе в качестве персонажа. Изучает свой образ. Я просил Слежкина быть распорядителем экземпляра и предоставлять его для чтения другим, в том числе и вам. К сожалению, в этом романе Намгаладзе ещё не появляется. Единственное, что я смог сделать, это посвятить "А.А. и его сыну Мите" главу "Приезд грузина". Лебле проходит через весь роман красной нитью. В качестве вдохновителя.

— Второй экземпляр читает семья Виктора Фёдоровича Овчинникова, бывшего зав. кафедрой философии КГУ и создателя философского отделения в нашем университете. Потом этот экземпляр перейдёт к моему сыну Илюше для работы над иллюстрациями. Через месяц я вышлю ему техническое задание на иллюстрирование и фотографии в качестве рабочего материала.

— Вчера был в редакции минского издательства "Мастацкая літаратура". Встретили меня очень приветливо. Двое ведущих редакторов. Прекрасные кабинеты на девятом этаже. Умные лица. Большая тоска. За год подготовили двадцать книг к изданию. Выпустили две. Нет средств. "Ищите спонсоров!" Единственно, что они могли сделать для меня и бесплатно - это прочитать и сделать заключение о его пригодности для печати.

— По старым связям пошёл в частную фирму. Всё есть. Даже деньги на 50 тысяч экземпляров, но нет уверенности в продаже. Вдохновляет только то, что книга рассчитана на экспорт в Россию. Взял почитать. Сам читать не будет. Некогда. Даст почитать жене. Для меня и это пока неплохо. Роман ещё не готов для печати. Требуется некоторая чистка и иллюстрации. Было бы грешно запустить его без всякого оформления, тем более, что есть свой художник.

— Мы вернулись в Минск 8 августа. Рая неделю прожила без нас, выехала из Калининграда 31 июля, и кое-что сделала для своей диссертации по "послеродовым психозам". С прибытием меня и детей всё застопорилось. Спасается только в библиотеке.

— В остальном жизнь вошла в привычную колею. На мне - уборка урожая на даче - кое-какое строительство - сарай на нашем участке. С 1 сентября заступаю на своё десятидневное дежурство, где собираюсь начать писать второй роман, об армии. Материал собрал в отдельную папку. Изучу его и составлю план. А с октября начну писать. Оттачивать мастерство.

— На этом ещё раз желаю вам крепкого здоровья и благополучия. Отметьте у себя наш новый телефон: 226-36-38. Наш адрес: 220089 г. Минск, ул. Смирнова 41, кв. 11. Опекунов Владимир Васильевич, Раиса Емельяновна, Андрей, Саша.

— Будем рады любому сообщению от вас, с удовольствием примем в Минске.

— До свидания. Володя Опекунов.

— P.S. Очень жалею, что не встретился со своим вдохновителем Сергеем Борисовичем. На днях напишу ему письмо. Если он опять уезжает, передайте ему от меня привет и наилучшие пожелания.

17 августа. От плюс 8 до плюс 15 градусов, переменно, ветер западный, слабый. Ездили с Митей и Сашулей с народом на 46-й километр Серебрянки. С грибами плохо, но всё же привезли 115 подосиновиков и 47 подберёзовиков. Совсем нет горькух и сыроежек. Зато комаров навалом, замучили гады, все в волдырях.

___ **18 августа.** Из Кандагара наши лётчики из талибского плена удрали (год пробыли в нём) на своём Ил-76, а в Югославии в этот день такой же наш самолёт разбился, 10 членов экипажа погибли.

___ Продолжаю заниматься испанским.

___ **19 августа.** Поймал себя за хвост: этот текст набираю в ПГИ, дойдя в "мемуарах" до сегодняшнего дня. Но день ещё не кончился, радио в кабинете молчит, и новостей никаких не знаю.

___ Митя испанским начал заниматься.

___ Генерал Пуликовский ультиматум объявил: всем жителям Грозного покинуть город в течение 48 часов, он его будет в пух и прах разносить всеми имеющимися у него средствами. И несчастные оставшиеся жители потянулись с пожитками куда-то в места скопления беженцев: Россия, конец 20-го века.

___ А Ельцин Лебедею идиотское поручение дал: вернуть всё в Грозном к положению на 5 августа. Трупы, что ли, все оживить?

20 августа. Лебедь уверяет, что это не Ельцина поручение. Говорят, что Ельцин вообще где-то лечится.

___ **21 августа.** Грозный бомбят, Лебедь опять туда отправился. Министр обороны Родионов Пуликовского пожурил: "Он не прав, это не его дело - политические вопросы решать". Все гадают, а с чьей же подачи Пуликовский инициативу проявил? Митя сказал, что у него сын в Чечне погиб.

___ Кубок европейских чемпионов: "Алания" - "Глазго Рейнджерс" 2:7!

___ **22 августа.** Лебедь ультиматум отменил, сказал, что это шутка чья-то глупая. Автор неизвестен. Лебедь с Мосхадовым опять вроде бы договорились, а Ельцин Лебедем недоволен, о чём и счёл нужным заявить, появившись, наконец-то, в полуживом виде перед телекамерой: "Он (Лебедь) избирателям наобещал, что остановит войну, если у него будут полномочия. Сейчас у него есть власть, а результатов нет". Совсем у президента крыша поехала.

23 августа. Ельцин Лебеда не принял (нет в расписании встреч).

___ **24 августа (суббота).** От 4 до 13 градусов тепла, ясно, ветер северо-западный, слабый.

___ Ходили втроём за Ленинградку по левой трассе с 8 до 17.30, шарили по обоим берегам дальнего ручья. Нашли 43 подосиновика, 45 подберёзовиков, 8 моховиков, сыроежки, горькушки.

___ **25 августа (воскресенье).** От 10 до 22 градусов тепла, ясно, ветер северо-западный, слабый.

___ Ходили втроём за Ленинградку по правой трассе с 12 до 19.30, шарили по правому склону. Набрали полведра черники, 8 подосиновиков, 8 подберёзовиков, 9 моховиков, сыроежки, горькушки.

27 августа. Доку Завгаев заявил, что Грозный сдан Лебедем.

___ **29 августа.** Лебедь демократов обидел (отмежевался), которые хотели его поддержать.

___**30 августа.** Эпопея с испанскими фотографиями для Мити. В ателье плёнки потеряли, Мите голову морочили, а я заставил их найти (оператор в ящик отложил и в отпуск уехал) и при мне бесплатно отпечатать.

___**31 августа.** От 14 до 16 градусов тепла, переменнo, ветер западный, слабый.

___Ездили с Митей с народом на 47-й километр Серебрянки. Сашуля не поехала: спина болит и Митю надо в дорогу собирать. Набрали две полные корзины - 140 подосиновиков, 40 подберёзовиков, сыроежки, горькухи (мало). Подосиновики всюю ещё растут молодые.

___Вечером проводили Митю в Москву.

___Лебедь с Мосхадовым соглашение подписали об отложенном статусе Чечни. Федеральные войска ушли из Грозного. Ельцин отмалчивается. В упор Лебеда не видит.



Сашуля с Митей у перевала на левой трассе, 23 августа 1996 г.



Отдых на скалах в лесу за Ленинградкой на правой трассе, 24 августа 1996 г.

С е н т я б р ь 1 9 9 6 г.

3 сентября. Кафедру всю залило: крышу содрали, а тут дожди пошли.

___**4 сентября.** У деда микроинсульт (Ирина звонила), в госпиталь забрали.

Письмо Ирины от 4 сентября 1996 г.

— Здравствуйте, мамочка и папочка!

— Сегодня уже 4 сентября, у Миши 3-й день учёбы. Нагрузка пока небольшая, три раза в неделю будут тренировки. Из-за его безалаберности не успели приобрести кое-какие учебники, а "Географию" купили не ту. Имея список учебников, он мне и не показал его, и даже не обмолвился о его наличии. Ну да ладно!

— Борюсь с ним за то, чтобы не таскал тетрадки для заполнения футбольных таблиц и каких-то списков. Изводит уйму бумаги, которая всё равно уходит в Тимкин туалет.

— Погода только сегодня испортилась. Весь август было тепло. Но на выходные иногда набегала облачность и мы, опасаясь дождя, использовали не все возможности для выезда за город. Пару раз были на Голубых (и Андрея брали). Однажды собрались на море, но опять испугались тучи. В парке Калинина мальчишек катали на электроджипах и прочих развлечениях.

— 31 августа с Алёшей были в зоопарке (Миша отказался и гулял с Андреем). В этот раз зоопарк порадовал. Чисто, ухоженные цветники и павильоны, работает внушительных размеров фонтан - у слоновника. Звери за лето отъелись, похорошели. Принесли потомство обезьяны - гусары и ещё какие-то макаки. У амурских тигров двое чудесных малышей. Оленята, козлята почти в каждом загоне. Очень прилично выглядят мелкие кошачьи и собачьи. Большое разнообразие фазанов и два-три вида декоративных кур. К сожалению, попугаи были закрыты на карантин. А на полянке гуляли с воспитателем два милых шимпанзе - 4 года самец и 2 года самочке. Родители их из цирка Никулина. Обезьянки совсем как детки. А малышка всё время висла на брате.

— Алексей на зверей мало внимания обращал, зато извёл просьбами покататься на электромобилях, мотоциклах, батуте и др. А мы с Ваней получили большое удовольствие.

— 1 сентября (в воскресенье) опять же без Миши ездили в пос. Космодемьянский на дачу Карповых за алычой, огурцами и проч. На своём огороде копаем потихоньку картошку (очень вкусная), было немного кабачков (икру сделала), много моркови и хорошая свекла, а огурцов нет. Уже закатала 26 банок компота.

— После перестановки на кухне (унесли пенал на балкон, и он хорошо там вписался) стало свободно и удобно. Линолеум местами лёг не очень хорошо, но в целом мне нравится. К холодильнику сначала тянулась по привычке и хватала пустой воздух. Сейчас, во время заготовок, особенно удобно. Ни обо что не спотыкаешься.

— Тимка у нас отколол номер. Недели две назад прошмыгнул в дверь, а мы и не заметили. Не стали особенно искать по квартире - думали, может, где спит, и ушли гулять. Вернулись, а его нет. Ходили вокруг дома, по подъезду, написали объявление, конечно, расстроились.

— Прошло воскресенье, понедельник, а во вторник Миша его увидел в сушилке на 2-ом этаже. Он отчаянно мяукал, и с улицы его облаивали две собаки. Увидев Мишу, он бросился ему буквально на шею. Вечером его выкупали, он стал замечательно пушистым и таким ласковым! К двери и не подходил, совсем не царапался и не кусался, а во сне вздрагивал. Но спустя две недели стал опять буйствовать, обдирает обои в туалете, "закапывая" свои дела. На площадку выскакивает, но останавливается, а если закрыть дверь, то скребётся.

— Приходила Галина как-то. Довольна тем, что отвлеклась. Кота не спускала с рук. А на Пугачёва Манька вчера внезапно разродилась - принесла 2 котят.

— О поездке в Гданьск Митя вам рассказывал. Я вот переживала, как он доехал, а от вас нет ни звука. Наверное, Митя уже в Москве. Накануне отъезда Карповых в Керчь, я приглашала их в гости. Но Коля не пришёл, а Людмила заболела. Мы очень хорошо посидели, и все были очень довольны вечером. У меня получился замечательный "Рыжик". Деда с Т. С. решила не звать, чтобы не создавать напряжённой ситуации. Что-то З. И. решила, что Т. С. из-за каких-то цветов обиделась. Вот я и подумала собрать всех по

отдельности. Но вот до деда очередь не дошла. Я думаю и надеюсь, что о его состоянии мы уже переговорим ко времени получения вами письма.

— Работала я весь август на ставку без сестры (слава Богу!), взяла подработку от 1 поликлиники. Принимаю по 7 человек у себя в ДОП, но приходит 3-5 человек. Зато своих областных было по 25-27. Ездил в Балтийск, там приняла 33 человека. Со 2-го поток схлынул - 5-6-13 человек. Какое-то недоразумение возникло с платными приёмами по больнице. Или жалоба, или ещё что? Официального приказа об отмене не было, но неофициально принимать запретили. Хотя мед. страх. компания продолжает работать. Выходит, заработать не дают, зато раздали всем сотрудникам по 2.5 кг бесплатно полугнилых яблок из Тульской области. А у меня в августе было 11 человек платно - это ~ 70 тысяч.

— Алёшу перевели в младшую садиковую группу вместе со всеми. Я не стала суетиться, чтобы его переводить к более старшим детям. Читает с Ваней "Глупую лошадь" и многое уже знает наизусть. Миша последние две недели ходил за книгами по программе в библиотеку. Брал Астафьева, Искандера, Распутина. Андрей в этом году тоже ходит в 1-ю смену, так что они чаще будут теперь встречаться.

— Татьяна Ужгина с мужем переехала на новую квартиру, а Дима, видимо, поселился у мамы. Н. Г. приходила поздравлять Мишу к 1 сентября. Посидели с арбузом и чаем.

— Спасибо маме за денежку.

— Вот, пожалуй, и всё за этот месяц. Целуем вас, обнимаем. До свидания. Ирина. Ваня. Миша. Ал(ша).

— **5 сентября.** У ректора (а накануне у Штыкова) по поводу Естественно-технического факультета, Гнатюка, нагрузки, аспирантов, крыши. Штыков (проректор по науке и развитию) и ректор высказали противоположные мнения по поводу ЕТФ (первый - надо, второй - нет, во всяком случае не сейчас), я же решил больше этот вопрос не поднимать, пока не попросят. Других, что ли, забот нет?

— Зайцев (проректор по АХЧ, который крышу разворотил) от меня прячется. Подсунул мне двоичника - на второй курс надо перевести, а тот дробей не знает. Упорно отвечал мне, что в одном сантиметре содержится сто тысячных метра (после мучительных размышлений).

— Ельцин не одобряет быстрый вывод из Чечни, а Лебедь в Шали на митинге перед чеченцами выступает.

— Ельцин сознался, что собирается делать операцию на сердце.

6 сентября. В Чечне День независимости празднуют без стрельбы.

— **Письмо Майи Бирюковой от 6 сентября 1996 г.**

— Милые Сашенька и Саша, здравствуйте!

— Получила письмо, но задержалась с ответом. После твоего отъезда, Сашенька, я решила оперироваться, удалить кальцинаты, которые причиняли мне боль. Оперировали амбулаторно, и всё бы хорошо, да случайно перерезали крупную вену (в поликлинике нет почти никаких инструментов), потеряла много крови, долго лежала. Сейчас уже хожу на перевязки и прихожу в себя. По этому поводу нигде не была и с удовольствием вспоминаю день, когда бродили с тобой по Москве. Гена помогал во всём, хотя впрягся уже полностью в работу. Андрей испугался и приезжал и звонит теперь, узнавая о моём самочувствии.

— Мила сейчас больна ОРЗ. К советам не очень прислушивается. Приехала её мать (на время), Мила говорит, что она помогает в готовке и уборке. Дай Бог. Малыша ждут в конце октября. Я ещё ничего не купила к родам и нервничаю, когда-то смогу пуститься за покупками. Наконец-то погасло Ярило и стоит тихая, тёплая, пасмурная погода. Мне

подходит. Перед операцией съездила на склад и купила кое-что из препаратов в фирме Enrich. Митя не звонил и не приезжал.

— Да, весь послеоперационный период сижу на травяных препаратах. Поэтому процесс выздоровления идёт быстро. Повезло, что я случайно вышла на эту фирму.

— 7-8 сентября День Города. Намечено много всяких развлечений. Может быть выберемся погулять по чистому и праздничному городу. В Малом Манеже откроется новая выставка. Сашенька, значит у тебя в запасе осталась неделя от отпуска? Это хорошо. Хорошо бы ещё Саша берёг себя и тебя. Как он чувствует себя? Обязательно регулярное применение пасты (2 раза в день) и полоскание Элиминатором по необходимости, но ежедневно. Гена избавился от болей. Жаль, не знал раньше, потерял три здоровых зуба.

— Увидев твои трусики, повеселилась. Сберегу. Надеюсь, Митя зайдёт и покажет фото, если имеет, что показать.

— Целуем вас, всегда ждём. Ваши Майя, Гена.

Письмо Антонины Дмитриевны от 6 сентября 1996 г.

Здравствуйте, мои милые дети, Шурочка и Саша!

Вот и осень на дворе. Начали желтеть деревья. Но стоит ещё солнечная, тёплая погода. Но вот беда, горят леса, торфяники. Воздух голубой, даже солнечные лучи пробиваются плохо, пахнет дымом, особенно утром.

Я готовлюсь к зиме: заготовила картофель 50 кг по 800 рублей. Думаю ещё купить 10 кг, чтоб не экономить. Купила 8 кг луку по 2 тыс. за 1 кг. Посолила 7 банок огурцов. Свежие овощи на рынке есть. Жить можно, но беда в том, что задерживают пенсию. Рассчитывают только за июнь (июль). Я её уже половину растратила. Но хорошо, что заготовки сделала. Спокойна душа. Ну, а капусту заготавливают в октябре, после первых морозов. Нужно купить 20-30 кг.

Пока хорошая погода после обеда собираются посиделки. Здоровье моё переменное. Ходила к врачу с болями в пояснице. Прописала таблетки ортофен и пенталгин 10 дней. Сейчас хожу нормально, болей не ощущаю. А от давления принимаю ежедневно уже несколько лет. Надеюсь, что всё будет хорошо. Унывать не нужно. Но после проводов всех вас в душе опустошение, стены давят, прислушиваюсь к каждому звуку. Хорошо, что Анна Ильинична каждую минуту заглядывает.

А вот слушаю погоду, что у вас уже погода меняется, уже похолодало. Во Владимире предупреждают, что плохо заготовили топливо, сейчас ведь ни на что нет денег. С каждым днём жизнь становится "всё лучше". До чего доживём? Будем надеяться, что в верхах опомнятся. Будут думать о жизни всего народа, а не избранной кучке "новых русских". Чубайс доведёт до краха.

Шурочка, Саша, как ваше здоровье? Дочь, обратись обязательно к врачу. Проверься. Не надо затягивать. Одевайтесь теплее. Жар костей не ломит, а вот холод даёт себя знать. Берегите себя от всех охлаждений.

Вроде бы мои новости все. Допускаю в письме ошибки, пропуски. Голова работает плохо. Хотя и принимаю таблетки от склероза.

Пока до свидания, мои дорогие дети. Всего вам доброго, хорошего, а главное, крепкого здоровья. Крепко вас целую. Жду ответ. Ваша мама.

— 7 сентября. От 4 до 7 градусов тепла, пасмурно, ветер северо-восточный, слабый.

— Сашуля отправилась за грибами с народом на Печенгскую дорогу, а я в Кируну. Сашуля набрала (на 59-м километре) почти полную Митину корзину, но всего 26 подосиновиков и 12 подберёзовиков, остальное - горькушки, серушки, сыроежки.

(продолжение следует)

[Главная страница](#) — [Путеводитель по "Запискам рыбака-любителя"](#)